Měření objemu kapalin

Kapaliny v nádobě převezmou její tvar. Nalijeme-li do nádoby známý objem a označíme výšku hladiny (ocejchujeme) máme měřidlo objemu. Nádoby v restauracích (půllitry, štamprlata apod.) musí být takto označeny. Takto můžeme odměřit předem určené množství kapaliny.

Chceme-li určit objem neznámého množství kapaliny, používáme odměrný válec. Je to válec z průhledného materiálu (sklo, plast), na kterém jsou označeny dílky odpovídající určitému objemu (je to délkové měřítko hloubky kapaliny přepočítané na objem). U delších značek jsou udané příslušné objemy.

Než začneme měřit, musíme zjistit:

1) V jakých jednotkách jsou údaje na válci. Bývá to uvedeno v horní části válce. Na obrázku to jsou ml.

2) Jakému objemu odpovídá jeden dílek stupnice. Zjistíme, kolik dílků je mezi dvěma označenými značkami a určíme 1 dílek. Na obrázku to bude: 200–100=100ml = 5dílkú (5d). 1d=100:5=20ml.

3) Určíme chybu. Je to polovina nejmenšího dílku. Na obrázku je to ch=20:2=10ml.

Tyto údaje používáme pro všechna měření s tímto válcem.

Při měření dodržujeme tyto zásady…

1) Odstraníme případné bublinky. Potřepáním, případně poklepáním (ne kladivem).

2) Válec postavíme na vodorovnou podložku. Vodorovnost zjistíme tím, že válcem otáčíme a sledujeme, zda je hladina stále na stejné značce.

3) Výšku hladiny určujeme podle prostřední vodorovné části a ne podle zaoblených krajů.

4) Objem určuje nejbližší dílek stupnice a pro něj vypočítáme, jakému objemu odpovídá.

Příklad: V pro horní šipku obrázku: V=300–1d=300–20=280ml.  V=(280±10)ml.


    V pro dolní šipku obrázku: V=100+2d=100+40=140ml. V=(140±10)ml.

Měření objemu pevných látek

Do odměrného válce nalijeme kapalinu a určíme její objem V1. Ponoříme do ní měřené těleso a určíme nový objem V2. Objem tělesa je Vt=V2–V1. Chyba je dvojnásobná, neb jsme měřili dvakrát.
Příklady na procvičování:

1) Určete na obr.1 objemy V1, V2, V3.

a) Objem kapaliny jsme měřili na třikrát a naměřili V1, V2, V3. Jaký je celkový objem?

b) Měřili jsme objem kamene. Před ponořením byl ve válci objem V2 a po ponoření kamene objem V3. Jaký je objem kamene? Všechny výsledky uveďte s chybou.

2) V odměrném válci na obr.1 je kapalina objemuV2. Ponoříme do něj kvádr o rozměrech 8cm x 30mm x 0,05m. Kam vystoupí hladina?

3) V odměrném válci na obr.1 je kapalina objemuV2. Ponoříme do něj krychli o hraně 50mm. Kam vystoupí hladina?

4) V odměrném válci na obr.1 je v kapalině ponořen kvádr a hladina je na objemuV3. Když kvádr vyndáme, klesne hladina na V1. Kvádr měl dva rozměry 0,5dm a 40mm. Jaký měl třetí rozměr?

5) Na obr.2 doplňte za ? správný objem.

6) V odměrném válci na obr.1 je kapalina objemu V1. Z odměrného válce na obr.2 jsme přelili všechnu tekutinu do válce na obr.1 a v něm hladina vystoupila na V3. Který z objemů (V1, V2, V3) byl ve válci na obr.2?

Výsledky: Výsledky jsou barvou bílou, chcete-li přečíst, dejte jinou barvu.
1) 1 dílek=100:5=20ml, ch=10ml, V1=120ml, V2=160ml, V3=280ml.

a) V=(560±30)ml, měřili jsme 3x, chyba je trojnásobná.
b) Vkamene=(160±20)ml, měřili jsme 2x, chyba je dvojnásobná.
2) Vt=8.3.5=120 cm3 (ml), V=160+120=280ml vystoupí na V3.

3) Vt=5.5.5=125 cm3 (ml), V=160+125=285ml, vystoupí nad V3, ale odečetli bychom stejný objem (V3).

4) Vt=V3-V1=160ml (cm3), (Vt=)5.4.x=160, x=160:20=8cm.

5) ?=150ml

6) V=V3-V1=160ml, přelili jsme 160ml, ve válci na obr.2 byl V2.
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